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ÚJVIDÉK, PETÖFI-UTCA 47. SZÁM, ahova a lap szellemi
s anyagi részét illető közlemények küldendők.

A népért.
A korszellem lassanként megérleli a 

tömegek halk, eltompitott vágyát, méla 
ábrándját — tetté. Ki gondolta volna 
csak két évtizeddel ezelőtt is, hogy a 
földmivelő munkásoknak törvényesen lé­
tesített nyugdíjintézetük lesz, mely az 
öreg korra, a munkatehetetlenség idejére 
nyugdijat ad. S nem az idők megválto­
zott szelleme-e, hogy a korona fénye, 
kegye sugároz azokra, akik a földmive- 
lők egykori biztosítása érdekében tevé­
kenységre indulnak. Csak a minap 
közölte a hivatalos lap, hogy a király 
Beleznay Andor kunhegyes! főszolgabíró 
részére a földmivesek nyugdijának nép­
szerűsítése és terjesztése körül szerzett 
érdemei elismeréséül a Ferencz József- 
rend lovagkeresztjét adományozta.

Az érdemrendet Jász-Nagykun-Szol- 
nok vármegye főispánja az egész vár­
megyei tisztikar és meghívott közönség 
előtt megtartott ünnepélyen a közelmúlt 
napokban adta át a kitüntetett főszol­
gabírónak.

Álljunk meg egy szóra ennél az 
ünnepségnél és vegyük ki abból ré­
szünket mi is, mert hiszen a földmive­
sek érdekeit érte tisztesség, amikor a 
király kitüntette azt a férfiút, aki a föld­
mivesek jóvoltát a szivén hordta.

Nézzük, mit is tett ez a főszolga­
bíró, hogy annnak hire a trón zsámo­
lyáig elhatott és számára meghozta az 
elismerést? Első tekintetre nem nagy 
dolgot, oly természetesnek látszót, azt, 
hogy mindig szerette a földmivesnépét, 
kik között élt. Nemcsak a hivatalos 
dolgát intézte el, hanem meghallgatta 
minden ügyét-baját és nem sajnálta tőle 
a bő tanácsot, valahányszor csak tehette. 
Nem várt ő ezért soha egyéb jutalmat, 
mint népének szeretetét, amely bőven 
ki is jutott számára. Mikor azután meg­
jött az uj törvény, mely minden föld- 
mívesnek, gazdagnak, szegénynek, fér­
finak, asszonynak egyaránt megadja a 
módot arra, hogy a munkabírás éveiben 
félretett pár koronából 65 éves korára 
feltétlenül kijáró nyugdijat szerezzen, s 
ezáltal öregedő feje alá egy kis puha 
párnát ágyazhasson, elindult s kezében 
az uj törvénynyel végigjárta összes 
községeit. Nem sajnált fáradtságot, felvi­
lágosítást, sőt rábeszélést sem, mert 
tudta, hogy az öregségről való gondos­
kodás biztonsága boldogabbá, a családi 
tűzhelyhez, a szülőföldhöz és hazához 
ragaszkodóbbá teszi az embert.

Fáradtsága nem veszett kárba, hiszen 
szeretetéért népének bizalmát bírta. Fel­
hangzó szavára seregestül íratták fel 
magukat az elöljáróságnál a földmivesek 
nyugdijába, úgy, hogy az ő járásában 
alig két-három hónappal a törvény élet­

belépése után már elérte, hogy egyetlen 
községe sem maradt, ahol a földmivesek 
nyugdijának hívei, tagjai ne lennének.

Ez a pár száz ember a főszolga- 
birája iránti bizalomból tette meg ezt a 
lépést. De mihelyt az első 10 év eltel­
tével közülük többen felveszik nyugdiju­
kat, a földmivesek nyugdijának ezek élő 
példái lesznek, akkor már nem kell majd 
felvilágosítás és rábeszélés, hogy köve­
tőkre találjanak.

Ha majd azon a vidéken egykor 
nem lesz szomorú öreg ember, hanem 
mindenkinél az öregkorral együtt bekö­
szönt a gondtól mentes megélhetés, ez 
bizony Beleznay Andor főszolgabíró 
lelkes fáradozásának lesz köszönhető.

Emeljünk kalapot előtte!

A Nemzeti Népszövetség és 
a bukaresti magyarok.

A Bukarestben élő 60000 főnyi ma­
gyarság közművelődési egyesülete a múlt 
évben kirándulást tervezett ősi hazájának 
soha nem látott fővárosába Budapestre. 
A kirándulásra mintegy 500-an jelentkez­
tek iparosok, kereskedők, nagyobb rész­
ben olyanok, akik Románia fővárosában 
állandóan letelepedve élnek, s voltak kö­
zöttük olyan magyar barát román ügyvé­
dek és orvosok is, akik idegenbe szakadt

T arca.

A kém.
Irta: Farkas Ernőd.

Az isasszegi csata után Gödöllőre vonultak 
a győztes honvédek. A harmadik hadtest, 
amelyet a nagy Damjanich vezetett, a Grassal- 
kovics palota erkélyén álló Kossuth előtt meg­
emelte sapkáját, s lelkesülten kiáltotta:

— Éljen Kossuth Lajos, Magyarország 
kormányzója!

Menydörgő éljenrivalgás zúgott föl erre. 
A honvédek mámoros büszkeséggel tekintettek 
Kossuthra, aki kezével integetve és hajlongva 
köszönte meg a lelkes tüntetést.

Pedig akkor még nem volt Kossuth Lajos 
az ország kormányzója, csak néhány nap múlva 
lépett Debrecenben a törökverő nagy Hunyadi 
János örökébe.

A tisztikar és legénység ezután csakhamar 
szállására vonult. Annyi győzelem, annyi fá­
rasztó menetelés, ázás, fázás, és koplalás után 
boldog volt, hogy pihenhetett.

Damjanich elé azonban, alig hogy letette 
a kardját s megtörülte nagy, kopasz homlokát, 
egy fekete, kormos arcú embert hoztak.

Hát ez ki ? — kérdezte a hős, amint 
ránézett a kéményseprőre.

Osztrák kém, — felelte a tiszt.
— Kihallgatták már?
Igen, tábornok ur, megvallotta, hogy híre­

ket vitt táborunkból Windischgrätznek.
- Fel kell kötni azonnal.

— Így ahogy van ? kérdezte a tiszt.
— Így ahogy van; egy percig se rontsa 

tovább a levegőt. A kéményseprőt elkísérték 
Damjanich utánuk kiálltott:

— Ne teketóriázzanak vele sokat, kössék 
fel az első fára.

A tiszt elhivatta Andorffer vecsési lelkészt, 
aki mint honvéd tábori lelkész szolgált Dam­
janich hadtestében. Egy nagy akácfa alá veze­
ték az elitéltet, a plébános meggyóntatta, aztán 
két cigánybaka felkötötte a fa ágára.

Visszajövök én még, — mondta né­
metül a kéményseprő, mikor nyakába akasz­
tották a hurkot.

Többet nem szólhatott, mert a kötél ösz- 
szeszoritotta a torkát.

Ott lógott egész nap a fekete arcú ember 
az akácfa ágán. Fekete lelke elszállhatott belőle, 
s a szál egyre himbálta a testét.

Sok honvéd ment arra s mindegyik meg­
bámulta a magasban lógó kéményseprőt. Kér­

dezősködtek felőle, s megtudták, hogy Muha 
János volt a neve, morva származású fekete­
sárga, iszákos fráter, azelőtt Gödöllőn volt 
kéményseprőmester.

Korhelysége miatt lecsapták, s Budáról a 
Hauser-féle kéményseprőüzlet derék, józan életű 
becsületes tót segédjét Plesznik Józsefet, hozták 
a helyébe. De Muha nem akart távozni, a 
zavaros időkben pedig nem értek rá vesződni 
vele, s tovább is a község nyakán ragadt.

A nép egy csöppet se sajnálta, hogy 
fölmagasztalták. Kivált mikor megtudta, hogy 
nagycsomó osztrák pénzt találtak nála.

Most már megértették, hogy miért tűnt el 
olyan gyakran a községből. A jómadár ilyenkor 
azt mondta hogy kéményseprőmesteri állást 
keres a szomszédos községekben, pedig hát 
az osztrák táborba járt híreket hordani.

Este aztán levették a holtestet, gödröt 
ástak neki az akácfa alatt, s fekete bőrruhájában 
eltemették. Gyermeke nem volt, özvegye nem 
igen ritt utána, mert többet volt a korcsmában, 
mint otthon. De mikor Haynau jött Pestre, az 
özvegy gyászruhát öltött és elment Haynauhoz.

Kérvényt nyújtott át neki, amelyben el­
mondja férje vértanuságát, nyugdijat kért a 
császártól.
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véreinkkel testvéri barátságot tartanak 
fenn. A múlt nyár folyamán kitört máso­
dik Balkán háború és az utána bekövet­
kezett kolerajárvány azonban megakadá­
lyozta akkor bukaresti testvéreink buda­
pesti látogatását. A közművelődési egye­
sület nem ejtette el a bukaresti kirándu­
lás tervét, hanem megvalósítását ezidén- 
re halasztotta, s a kirándulás idejét most 
a pünkösdi ünnepekre állapították meg. 
A budapesti tartózkodást 4 napra tervez­
ték, ami alatt meg fogják tekinteni a fő­
város nevezetességeit és egy napra kirán­
dulnak a festői szépségű Visegrádra is.

A kiránduló magyarok a külföldi 
magyarság érdekeit is védelmező Nem­
zeti Népszövetséget kérték fel arra, hogy a 
látogatás programját előkészítse, részükre 
különböző helyeken kedvezményeket esz­
közöljön ki és őket a fővárosban kala­
uzolja. A Nemzeti Népszövetség készsé­
gesen vállalta ezt a programjának meg­
felelő feladatot, hiszen főcélja az, hogy a 
az egész magyarságot egy táborba tö­
mörítse társadalmi és valláskülömbség 
nélkül és a külföldi magyarság és az 
anyaország között meglazult kapcsolatot 
visszaállítsa és erősítse. Ennek a céljá­
nak a szolgálatában különös súlyt helyez 
a Nemzeti Népszövetség arra, hogy tag­
jai között a magyarságot megosztó poli­
tikai, társadalmi és vallási külömbségek 
kiküszöböltessenek olyan módon, hogy 
mindenki a saját vallási meggyőződé­
sének megőrzésével és ápolásával az egy­
séges magyar nemzeti társadalomnak el­
végzett munkája értékéhez mérten hasz­
nos és érvényesülő tagja lehessen és hogy 
a Nemzeti Népszövetségbe beszervezett 
egységes magyar társadalom legyen alap­
ja az egységes magyar nemzeti államnak. 
A bukaresti magyarság ezeknek a nagy 
érdekeknek felismerésével fordult a Nem­
zeti Népszövetséghez s megkeresésében 
kifejezetten arra hivatkozik, hogy a ma­
gyar nemzethez való tartozandóságát a 
vallás erkölcsi alapon álló és a magyar 
nemzeti és népérdekeket felekezeti és tár-

Haynau átvette a kérvényt és együtt si­
ránkozott az asszonnyal. Mert az a hiéna úgy 
tudott sírni, mint a sakál, mikor hullaszagot 
érez.

Aztán megígérte neki, hogy kérvényét 
támogatni fogja. Nemsokára küldött is a csá­
szár neki néhány száz forintot.

Haynau pedig egy csomó tisztet, cserepárt 
és egy zenebandát küldött ki Gödöllőre. Itt 
egy szakasz katona felfűzte a szuronyát, s egy 
tiszt Plesznik házába vezette őket.

A kéményseprőmestert és két segédjét 
otthon találták.

— Pleszniket keresem — hapogta, s na­
gyokat fújt.

Én vagyok — felelte a tót származású 
jó hazafi.

— Na te lázadó Kossuth kutya, most 
megtanítunk emberségre.

Plesznik meghökkenve nézett a villogó 
szuronyhegyekre.

— Muháné megírta a kérvényében, hogy 
csak te árulhattad el becsületes, jó érzelmű 
urát a magyaroknak.

Plesznik önérzetesen tiltakozott a vád 
ellen.

Hallgass Kossuthkutya, fogj ásót és 
kövess bennünket.

A mester kénytelen volt engedelmeskedni.

sadalmi külömbség nélkül szolgáló szö­
vetséggel való kapcsolatban akarja kül­
sőleg is kifejezésre juttatni. A Nemzeti 
Népszövetség igazgatótanácsa örömmel 
fogadta a bukaresti magyarságnak ezt a 
hazafias indokokból fakadó megkeresését, 
mely alkalmu! szolgál arra is, hogy a 
népszövetség a külföldi magyarság szer­
vezésének első nagy lépését a bukaresti 
magyarok között megtehesse.

hírek.

Felnőttek vizsgája. Az irni-olvasni 
tudók vizsgájára jelentkezettek első százas cso­
portjából 68-an lettek vizsgára bocsájtva, mig 
a többiek, miután okmányaik nem voltak rend­
ben visszautasítva lettek. A vizsga vasárnap 
délelőtt tartatott meg, s azon 68 jogosított 
közül 58-an jelentek meg, kik közül 57-en 
sikeresen levizsgáztak és erről nyomban bizo­
nyítványt is nyertek, mig egy jelentkező vizs­
gáját a bizottság nem fogadta el.

Tűz. Hétfőn este '/29 órakor a II. Rákó- 
cy Ferenc-ut 6. számú ház padlása ismeretlen 
okból kigyulladt, a nyomban kivonult tűzoltóság 
azonban a tüzet idejében elfojtotta.

A lövölde megnyitása vasárnap e 
hó 24-én történik. Délben 1 órakor diszebéd, 
délután pedig nagy lövészet és kerti katona­
hangverseny lesz.

Elfogott sikkasztó. A zombori rend­
őrség az elmúlt szombaton rendőrségüiiK meg­
keresésére letartóztatta ifj. Donéval Antalt, a 
helybeli Zsófia gőzmalom tisztviselőjét, ki még 
e hó 7-én egy feládás céljából reá bízott 
pénzesl eveiből 6000 korona tartalmát kiszedte, 
a pénzt papirszeletckkel pótolva a levelet 
postára tette, s Újvidékről megszökött. A sik- 
kasztónál elfogatásakor már csak 2700 koronát 
találtak, a hiányzó összeget állítása szerint 
Zomborban és környékén ellumpolta.

Nyugdíjazás. A vármegye dr. Cser- 
nyus Pál vármegyei alügyészt, saját kérelmére, 
nyugdíjazta. Nyugdíjazta továbbá Hoffmann

Pribékeidet is hozd magaddal, - muta­
tott a két segédjére.

Erre ők is követték mesterüket. A csere- 
párok szuronyok közé fogták, s a kéményseprő 
fája alá kisérték őket, Így hívták azt az akácfát 
mióta Muhát felkötötték rá.

Amint megérkeztek a tiszt ráripakodott.
— Ki fogod ásni a testét a legényeiddel!
Nincs az a rossz csiger a világon, amitől 

savanyúbb képet vághatna az ember, mint a 
szegény becsületes jámbor Plesznik vágott 
erre a parancsra.

— De uram, hiszen én nem vagyok sir­
ásó — tiltakozott szerényen.

— Egy szót se, mert mindjárt a fán 
lógói! — förmedt rá a tiszt.

Plesznik erre nagy busán hozzáfogott a 
jeltelen, letaposott s a földdel egyenlővé tett 
sir felbontásához.

Két legénye erősen segített neki. Egy óra 
alatt kiásták Muha holttestét. Nem volt kopor­
sóba zárva, s már teljesen szétmállott. Ekkorára 
a cserepárok elhozták oda a koporsót is.

Plesznik megállóit homlokáról mogyorónyi 
veríték csepedett, s kérdően nézett a tisztre, aki 
befogta az orrát.

Az ujjaidal szedd össze össze a test­
részeit s úgy rakod egymás mellé a koporsóba 1 
— rikácsolta a tiszt.

Károly vármegyei irodasegédliszteí; valamint 
Sigmond Göntner ósóvéi községi jegyzőt is.

Hirdetmény. Felmerült vitás esetből 
kifolyólag közhírré teszem, miszerint minden 
piaci árusító tábláján köteles , magyar felírást 
alkalmazni, emellett azonban bármiféle más 
nyelvű felirat is használható, de a szöveg betűi 
a magyar felírás betűinél nagyobbak nem le­
hetnek. Újvidék szab. kir. város rendőrfokapi- 
tányi hivatala. 1914. évi május hó 18-án. 
Payerle főkapitány.

Nincs többé füst. Egy ál lám vasúti 
mérnök olyan készüléket talált fel, mely a füs­
töt elégeti, s igy csakugyan megszünteti a füs­
töt. A készülékeket most próbálták ki a buda- 
pest—zimonyi vonalon, s a kísérlet teljesen bevált. 
Rászerelték a készüléket egy gyorsvonat moz­
donyának kürtőjére, s a vonaton utazó szakbi­
zottság megállapította, hogy a gőzös egyáltalá­
ban nem füstölt. A füstemésztőkészüléket elsősor­
ban a vasutakon és hajókon fogják alkalmazni, 
de a gőzösök után rákerül a sor a gyárakra is.

Bácsmegye bevételű—hízott ser­
tésekből. A vármegye alispánjának évnegye- 
des jelentése szerint a vármegye területéről, 
nem számítva Szabadka, Zombor, Újvidék, Baja 
városokat, összesen 248431 drb. hízott sertést 
szállították ki, a melyeknek értéke 37.264650 k.

Kivándorlás a Bácskából. Az alis­
pán évnegyedes jelentése szerint a folyó évi 
január hó 1-től április 30-ig összesen 2856 út­
levelet kértek túlnyomó résben Északamerikába.

Valamennyi törvényhatóságnak. 
A magy. kir. földmivelésügyi miniszter rendelete. 
Dr. Kereszti, dr. Wolf és társa vegyészeti gyár 
részvénytársaság újpesti (Budapest—Újpest Fő­
utca 5.) cég hozzám benyújtott kérvényében 
kártékony és duvad irtására olyan saját készít­
ményül Strichnint ajánlott, melyek hasonló kül­
földi készítményeknél olcsóbbak, de azokkal a 
versenyt minden tekintetben kiállják. A m. kir. 
kereskedelemügyi minister úrral egyetértőleg 
felkérem a törvényhatóságot, hogy a duvad 
mérgezés tárgyában a ni. kir, belügyminiszter 
által kiadott 23543/1895. és 25444/1897., ille­
tőleg 16086/1900. számú körrendeletekre való

Legényei most is segíteni akartak neki, de 
a tiszt kardlappal kergette el őket.

Nagy sokára e borzasztó munkával is el­
készült a mester. Ekkor a tiszt rázáratta velük 
a koporsó fedelét s megparancsolta nekik, hogy 
a főutcán keresztül lépésben vigyék a temetőbe. 
Elül a zenebanda haladt, s Beethoven gyász­
indulóját játszottta.

A koporsó után a tisztek mentek s egy 
félszázad díszbe öltözött cserepár, Mikor a ze­
ne elhallgatott, tompán pergett tovább a gyász­
posztóval bevont dob, mintha csak a fájdalom 
sziszegő sírását utánozta volna. Az özvegy bu­
sán ballagott a koporsó után, s folyton befogva 
tartotta az orrát. Midőn a sirba eresztették a 
kivégzett kémet, a pap beszentelte, a cserepá­
rok sortüzet adtak, mintha katona lett volna.

így adták meg végtisztességet a magyar 
hazaárulónak és osztrák vértanúnak.

Plesznik oly rosszul lett, hogy csaknem 
elájult és legényei vitték haza.

Hanem a vádaskodó özvegy nemsokáig 
maradhatott Gödöllőn. Kinézték onnan. Senki 
se szólt hozzá, mindenki elfordította a fejét, ha 
találkozott vele.

Muha tehát beváltotta utolsó szavát: csak­
ugyan visszajött, de ezzel is csak a feleségét 
keserítette meg, mert szöknie kellett Gödölőről.
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utalással az 1907. évi III. t.-c. 13. §-a alapján 
hazai beszerzésre kötelezett hatóságok, valamint 
az érdeklődő közönség figyelmét az említett 
honi gyártmányokra felhívni szíveskedjék.

Pályázati hirdetmény Báró Wüler- 
storf-Urbair Bernát altengernagy által két sze­
gény beteg tengerészkatona segélyezésére léte­
sített alapítványra. A „Mária Anna császárné 
alapítványi bizottság“ pályázatot hirdet, d fent 
nevezett alapítvány jövedelméből két szegény 
beteg tengerész katona közölt az 1914. évben 
kiosztásra kerülő 140—140 koronás segélyre. 
Az alapítványra oly tengerész katonák bírnak 
igénnyel, kik a cs. és kir. haditengerészet köte­
lékéből tényleges katonai szolgálati idejük alatt 
keletkezett betegség miatt, ellátási igény nélkül 
bocsáttattak el. Az alapítványi segély a folya­
modók közül a két legérdemesebbnek egy évre 
adományoztatik és augusztus hó 10-én, mint 
az alapitó halálának évfordulóján fizettetik ki. 
Azon körülmény, hogy valaki ennek az alapít­
ványnak jótéteményében már részesült, a segély 
díjnak újból való elnyerését nem zárja ki. Fel­
hivatnak ennélfogva az igényjogosultak, hogy 
a szükséges igazoló okmányokkal felsorolt pá­
lyázati folyamodványaikat folyó évi julius hó 
1-ig a trieszti cs. és kir, haditengerészeti kie­
gészítési kerületi parancsnoksághoz nyújtsák 
be. A folyamodó által igazolandó: 1) hogy a 
cs. és kir. haditengerészet kötelékéből tényle­
ges katonai szolgálata alatt keletkezett betegség 
miatt, ellátási igény nélkül bocsáttatott el; 2) 
hogy vagyontalan, szegény és segélyre szorult. 
Ezen utóbbi körülmény szegénységi, vagy 
helyhatósági bizonyítvánnyal igazolandó. Julius 
1-én túl beérkező folyamodványok nem vétetnek 
figyelembe.

Mütrágyázási kísérletek. A föld- 
mivelésiigyi miniszter leirata értelmében Szakol- 
cza városa gazdálkodási viszonyainak tanulmá­
nyozása és a határbeli talajok minőségének 
megállapítása után a m. kir. növénytermelési 
állomás a szakolczai gazdák között 1911. év 
őszén beható mütrágyázási kísérleteket végzett. 
Összefoglalva az eredményt, kitűnik, hogy va­
lamennyi kísérletezés célravezető volt, anynyi- 
ban, mert általa nagyjában megállapítani sike­
rült, hogy Szakolczán a könnyebb talajokon a 
szuperfoszfát, chiiisalétrom és kálitrágya együt­
tes alkalmazásával fokozhatok leginkább a ter­
mések, mig a kötött talajokon a kálitrágya el­
maradhat. Szóval a kísérletezés teljesen eleget 
tett Szakolcza város közönsége ama kérelmének, 
hogy a város határában levő földek trágya 
szükséglete megállapittassék.

Automobilok

keveset használtak eladók. Magyaror­
szágon legnagyobb választékban 150 200 
darabig állandóan rendelkezésre áll, fuvaro­
zásra, városi és túra használatra, 
nyitott és csukott autók, valamint autó­
buszok és teher-automohilok minden 
célra, mindenféle gyártmányú, legutolsó typu- 
sokból állandó kiállítás 1000 koroná­

tól feljebb minden árban.
Keveset használt gummik és felszerelések
Budapest, VI., Liszt-Ferencz-tér 3. sz.

Telefon 149-62.

FEKETE SÄRSDOR.
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Forgalmi nehézségek elhárítása 
az államvasutakon. A m. kir. államva­
sutak igazgatósága azzal a kérelemmel fordult 
a sz egedi kereskedelmi és iparkamarához, hogy 
a katnarakerületi érdekeltség figyelmét lehetőleg 
széles körben hívja fel arra a körülményre, 
hogy az ősszel várható tömeges áru és ter- 
ményszállitások, továbbá a szeptember havában 
tartandó hadgyakorlatokon résztvevő csapatok 
elszállítása, valamint a vasúti beruházási mun­
kálatokhoz szükséges anyagoknak állandóan 
nagy tömegekben való szállítása, a vasút telje­
sítőképességét előreláthatólag olyan mértékben 
fogja igénybe venni, hogy számolni kell a be­
vetkező kocsihiánynyal. Az ebből eredő szállí­
tási nehézségek megelőzése, illetőleg csökken­
tése érdekében arra kéri az államvasutak igaz­
gatósága a nagyobb kereskedelmi és iparválla- 
tokat, hogy szállítási határidőhöz nem kötött 
tömegáruikat (épület és tűzifa, szén, só érc, 
kavics, kő stb.) lehetőleg még a tavaszi és nyá­
ri hónapokban mindenesetre azonban az erő­
sebb őszi forgalom beállta előtt szállíttassák el, 
nehogy a beálló torlódások forgalmi nehézsé­
geket idézzenek elő.

Hadi célokra alkalmas gépte­
herkocsik segélyezése. A katonáság ál­
landó modernizálódása a hadsereg vezetőségét 
arra az elhatározásra bírta, hogy a magánoso­
kat gépteherkocsik segélyezésébe támogatni 
fogja, azzal a kötelezettséggel, hogy a tulajdo­
nosok kocsijaikat mozgósítás esetén a hadsereg 
rendelkezésére bocsájtják. A segélyezés formája 
az, hogy amennyiben valaki hajlandónak nyi­
latkozik egy gépkocsiból és pótkocsiból álló 
géptehervonatnak a beszerzésére és kötelezi 
magát, hogy szerelvényét mózgósitás esetén 
bármikor, béke idején pedig hat évenkint egy­
szer tizennégy napra a hadvezetőség rendel­
kezésére bocsájtja, a hadvezetőség, őt a be­
szerzésnél a vételár -/5-vel támogatja. A támo­
gatás oly formán történik, hogy a 26.500 kor. 
értékű motorkocsit és pótkocsit a hadvezetőség 
szerzi be és a jelentkező megbízható cégeknek 
16500 koronáért adja el. A katonai használat 
tartamára a tulajdonosok napi 40 korona kár­
pótlást és az esetleg jelentkező kocsivezetők is 
megfelelő díjazást kapnak. A támogatásnak ez 
a formája, amely a gépteherkocsik tulajdono­
saira jelentékeny előnyöket biztosit, tulajdon­
képen Németországtól vétetett át, ahol ilyen 
intézkedések folytán a teherautomobilok alkal­
mazása nagyon elterjedt. Magyar vevők, akik 
ilyen feltételek mellett hajlandók gépteherko­
csikat beszerezni, a szerződést a Budapesten 
székelő IV. hadtest hadbiztosságával köthetik 
meg. A részletes feltételek, szerződési minták, 
a segélyezhető kocsik méretei és a vezetők 
alkalmazására vonatkozó utasítások megtekint­
hetők a szegedi kereskedelmi és iparkama­
ránál is.

Irodalom.
Miért Vérmező a budai Vérme­

ző? Ezt sokan nem tudják még felnőttek sem, 
s Így ők is érdeklődéssel olvashatják Váradi 
Antal érdekes cikkét a Jó Pajtás-ban, a mely 
elmondja, hogy Martinovics és társainak lefe­
jezése óta kapta ezt a nevet Budának ez a most 
többszörösen is aktuálissá vált területe. Sebők 
Zsigntond és Benedek Elek képes gyermeklap­
ja a legújabb májusi 10-iki számába számos 
kitűnő Írónk irt érdekes közleményeket: Bene­
dek Elek és Kosztolányi Dezső verset, P. Áb­
rahám Ernő és Mauks Kornélia elbeszélést, Se-
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bők Zsigmond folytatja Dörmögő Dömötör 
szerencséje czimü uj cziklusát. Sebők Zsigmond- 
né egy bájos francia mesét fordított le, Mol- 
dován Béla szép képet rajzolt, Zsiga bácsi a 
Württemberg-huszárokról mond el mulatságos 
eseteket, Benedek Elek folytatja regényét. A 
rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a 
szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-társulat adja ki; 
előfizetési ára negyedévre 2 k. 50 f. Előfizeté­
seket elfogad és mutatványszámokat küld a 
Jó Pajtás kiadókivatala Budapest, IV., Egyetem­
utca 4.

A »Vasárnapi Újság» május 10-iki 
száma pompás képeket közöl a debreceni 
Kossuth-szoborról, a delegációkról, báró Fejér- 
váry temetéséről, a mexikói háborúról, a Mol- 
lináry-ezred jubileumáról, gróf Károlyi Mihály 
amerikai útjáról, Pasquier báró repüléséről, az 
olasz király gyermekeiről, stb. Szépirodalmi 
olvasmányok: Kaffka Margit regénye, Lakatos 
László novellája, Juhász Gyula és Lampérth 
Géza versei, Langerlöf Zelma regénye. Egyéb 
közlemények: cikk és képek a Szent István- 
rendről, Pákh Albert emlékünnepe a kerepesi- 
uti temetőben, s a rendes heti rovatok. Iroda­
lom és művészet, sakkjáték, stb. — A «Va­
sárnapi Újság» előfizetési ára negyedévre öt 
korona, a Világ-króniká-val együtt hat korona. 
Megrendelhető a Vasárnapi Újság kiadóhivata­
lában (Budapest, IV., Egyetem-utcza 4. sz.). 
Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap, a 
legolcsóbb újság a magyar nép számára, félév­
re két korona 40 fillér.

Gulliver

Wikiiti ele»«, mert kaacsiikbél ktuílt

Ä prima

•kaucsuk sarkok' 
íatrtu, királya

mm

Felelős szerkesztő: ZatlbaUBT ÁgOStOÜ.
Laptulajdonos az újvidéki függetlenségi és 48-as pári.

Eladd.
Egy sörkészülék, két sörcsap, egy nagy sátor 
összes mellékletekkel, egy pálinkafőzőkazán 
hozzá tartozó kelékekkel, továbbá bor és 
pálinkás hordók különféle nagj ágban, nagyobb 
mennyiségű akácfa, minden használatra, egy 
9 öles akácfából már ácsmester által elkészült 
csak össze állítandó hambár, kukoricagóré 
eladó. Miután férjem már hosszabb idő óta 
beteg, azért olcsón kapható. Bővebbet:

DÁBITS BOZSANA
Boldogasszonyfalva (Gospodince).
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Pályázati hirdetmény.
Az ujvidéki kerületi munkásbiztositó pénz­

tár igazgatósága pályázatot hirdet.
Egy évi 2600 korona törzsfizetéssel és 

800 korona lakbérrel javadalmazott számvizs­
gálói állásra.

Egy választás folytán esetleg megüresedet 
évi 2000 korona törzsfizetéssel s 720 korona 
lakbérrel javadalmazott számellenőri állásra.

Egy évi 1400 korona törzsfizetéssel és 
640 korona lakbérrel javadalmazott statisztikai 
segédtiszti állásra.

Kettő egyenként évi 1400 korona törzs­
fizetéssel és 640 korona lakbérrel javadalma­
zott számtiszti állásra.

Kettő belső szolgálatra s egy rende­
lőintézeti szolgálatra szervezett s egyenként 
évi 1600 korona törzsfizetéssel és 640 korona 
lakbérrel javadalmazott I-ső osztályú kezelő­
tiszti állásra.

Három belső szolgálatra, egy kül­
szolgálatra s egyenként évi 1100 korona 
törzsfizetéssel és 480 korona lakbérrel javadal­
mazott II. osztályú kezelőtiszti állásra.

Egy belső szolgálatra és egy rendelő­
intézeti szolgálatra szervezett s egyenként 
évi 600 korona törzsfizetéssel és 320 korona 
lakbérrel javadalmazott szolgai állásra.

Pályázati határidő ezen pályázatnak a 
„Munkásbiztositási Közlönyben“ való első 
megjelenésétől számított 15 nap, vagyis bezá­
rólag 1914. évi június hó 6-ika.

A pályázati kérvények ezen határidő déli 
12 órájáig az ujvidéki kerületi munkásbiztositó 
pénztár Igazgatóságához címzett s „pályázat“ 
felirattal elátott zárt borítékban nyújtandók be.

A pályázati kérvényben szabatosan meg­
jelölendő azaz állás, illetve alternativ pályázat 
esetén azok az állások, amelyre, illetve ame­
lyekre a kérvényező pályázik.

A pályázók hiteles okiratban tartoznak 
igazolni magyar állampolgárságukat, nagykorúsá­
gukat, egészségi állapotukat, előképzettségüket 
és esetleg eddigi pénztári működésüket és azt 
a körülményt, hogy 40-ik életévüket még nem 
töltötték be.

A meghirdetett állásokra csak teljes korú, 
de 40 évnél nem idősebb egyének alkalmaz­
hatók. A választásnál előnyben részesülnek 
azok, akik akár a kebelbeli, akár más kerületi 
munkásbiztositó pénztárnál, vagy a Országos 
Munkásbetegsegélyző és Balesetbiztosító Pénz­
tárnál már sikeresen működtek és azt a pályá­
zati kérvényhez csatolt működési bizonyitvány- 
nyal igazolják.

Ha a megválasztott esetleg magyarul nem 
tudó állampolgár, csőd vagy gondnokság alatt 
áll, nyereségvágyból elkövetett bűntett, avagy 
vétség miatt jogerős bírói ítélettel elmarasztal­
tatok hivatalvesztésre, avagy politikai jogainak 
felfüggesztésére szóló Ítélet hatálya alatt áll, 
megválasztatása semmisnek tekintetik, s a netán 
tévesen alkalmazott a pénztárral szemben a 
szolgálati viszony azonnali megszüntetéséből 
kifolyólag semmiféle igényt nem emelhet. Nem 
választható meg oly pályázó, aki a pénztár 
elnökével, alelnökeivel, vagy oly alkalmazottai­
val, — akikkel alkalmaztatása esetén felé vagy 
alárendeltségi viszonyba kerülne, — rokonsági 
vagy sógorsági viszonyban áll.

A választás egy évi próbaidőre szól, mely 
próbaidő alatt a szolgálati viszony a megvá­
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lasztottal szemben 3 havi felmondással minden 
kártalanítás nélkül felbontható. Az egy évi pró­
baidő eltelte után a megválasztott véglegesítésé­
re nézve esetleg hozandó igazgatósági határozat, 
csak az Országos Munkásbetegsegélyző és Ba­
lesetbiztosító Pénztár jóváhagyása után válik 
a pénztárra nézve kötelező erejűvé.

A megválasztott a pénztárnak mindenkor 
érvényben levő szolgálati, fegyelmi és illet­
ményszabályzatát magára nézve kötelezőnek 
elismerni tartozik. Az ujvidéki kerületi munkás­
biztositó pénztár elnökségének 1914. május hó 
16-án tartott üléséből.

Újvidék, 1914. évi május hó 18-án.
JÓCSÁK KÁLMÁN s. k. MAYER JÓZSEF s. k.

id. igazgató. elnök.

700. szám. 1914. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 1Ü2. í. értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 
19i4. évi 671. számú végzése következtében 
Dr. Kovács Bódog újvidéki ügyvéd által kép­
viselt F. Maager wieni bej. cég javára Geor- 
gievits M. és társa ujvidéki cég eilen 312 kor. 
49 f. s jár. erejéig igi4. évi április hó 11-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- 
és felülfoglalt és 750 kor.-ra becsült 25 pár 
vastengely nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbí­
róság 1914. évi V. 671 számú végzése folytán 
34- k. 60 f. bet. tőkekövetelés, és eddig ösz- 
szesen 2i korona 65 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig, Újvidéken al­
peres üzletében leendő megtartására 1914. évi 
május hó 29-iÍr napjának d. e. 9 órája ha­
táridőül kitüzetik s ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, begy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-c. I2O, §. értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Újvidéken, lg!4. évi május hó 16.
Basch Sándor
kir. bir. végrehajtó.

Vár. Jódosgyógyfilrdő.
€—1)

Egész évest át nyitva.
Pangó iszap kezelések. 
Hidegvizgyógyintézet, villamoskezelésekkel 
Jód fürdők.

Újvidéki „Orient“ ásványvíz szétküldés! 
raktára

Eladó ház«
A Petöfi-utcában egy nagy úri ház, nagy 

kerttel eladó. Cim a kiadóhivatalban.

1914. május hó 21.

14453. szám.
kig. 1914.

Hirdetmény.
Alulírott városi tanács közhírré teszi, hogy 

az nt kir. pénzügyminister a Flaubert rendszerű, 
továbbá az úgynevezett céllövő vagy szoba­
fegyverek tárgyában 19J2. évi 114542. szám 
alatt kiadott körrendeletében a következőket 
rendelte el:

1) Az a kizáróan céllövésre használt fegy­
ver, a mely szerkezeténél fogva vadászatra al­
kalmatlan, — legyen az Flaubert vagy bárminő 
rendszerű avagy mintájú — az 1883. évi XXIII. 
t.-c. rendelkezései alá nem vonható és igy a 
fegyveradó alá nem esik.

2) Az a lőfegyver ellenben legyen az 
flauberi avagy bárminő más rendszerű vagy 
mintájú (Bayard, Teschling, Mauserlen, V/ind- 
chester stb.) — amely vadászatra alkalmas, 
az 1883. évi XXI11. t.-c. értelmében adóköteles 
s a törvényszerűbejelentési, összeírás! és nyil­
vántartási kötelezettség alá esik.

7 mm. és ennél nagyobb kaliberű Flaubert 
stb. fegyverek a vadászatra már kaliberüknél 
fogva is alkalmasaknak tekintentendők; továb­
bá hogy vont-cső és köppenyes golyó haszná­
lata mellett a kisebb (6 mm-es) kaliberű s 
ilyen fegyverek vadászatra használhatóknak 
minősitendök.

3) Ha a 2. pontban említett fegyvert an­
nak tulajdonosa kizárólag céllövészetre hasz­
nálja és azt bejelenti, akkor az ilyen, vadászatra 
ugyan alkalmas, de kizáróan céllövésre használt 
fegyver megadóztatása az idézett t.-c. 5. 
§-ának d. pontja alapján mellőzendő.

Mindaddig azonban a míg az imént idé­
zett 5. §-ban felsorolt kivételek valamelyike 
nem forog fenn, illetve - az 1883. XXIII. t.-c. 
5. §-ban b.) c.) és d.) pontjában említett ese­
tekben — a fél a törvény 16. §-ban megkö­
vetelt bejelentésnek nem tesz eleget, s a fegy­
verének adómentességét igazoló község 
előljárósági bizonyítványt ki nem veszi, a 
fegyveradó minden vadászatra alkalmas lő­
fegyver után kivetendő.

4) Önként értendő, hogy az, aki vadászatra 
alkalmas Flaubert vagy bárminő rendszerű 
lőfegyverét be nem jelenti, jövedéki kihágást 
követ el, s az 1883. évi XXIII. t.-c. 42, és 43. 
§§-ai szerint btintettetik.

Újvidék szab. kir. város tanácsa, 1914. 
évi május hó 11. napján.

Dr. Demetrovits Vladimir s. k.
kir. tanácsos, polgármester.
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„Club“ cigaretta papír
valódi csak az, melyen az itt látható védjegy van. 
Minden könyvecske teljes 100 lapot tartalmaz.

: Óvakodjunk az utánzatoktól, :
mert ezek minősége csekély értékű.
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Nyomatott a „Gutenberg“ villanyeröre berendezett könyvnyomdájában Újvidéken.
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